


Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад комбинированного вида «Чуораанчык» с.Кюсюр
МР «Булунский улус» РС (Я)

«Эвинек»
эвенский национальный праздник солнцестояния

Выполнила: Каженкина Евдокия
Ефимовна- воспитатель

2023 г.



Дни солнцестояний и равноденствия были хорошо известны эвенкам издревне. Праздники, справляемые эвенками в дни летнего солнцестояния, носят следы древнего культа солнца. Традиционным остается проведение национального эвенского праздника «Эвинек» – встречи Нового года в дни летнего солнцестояния. Летний месяц – дилгос илаани – июнь, означает месяц солнца, воды и новой зелени, месяц пробуждения и обновления природы. С этого месяца начинался древний Новый год эвенков. По поверью эвенков в день, когда они собираются вместе после долгой зимы, открываются врата в небеса, откуда спускается священный белый олень и благословляет эвенский народ.



*В стаде оленьем рождается редко
Олень белее снежной земли,
Священный олень –
Его мои предки
Как символ света берегли.*

(В.Д.Лебедев)



Приобщение к традициям народа особенно значимо в дошкольные годы. Ребенок является будущим полноправным членом социума, ему предстоит осваивать, сохранять, развивать и передавать дальше культурное наследие этноса через включение в культуру и социальную активность.

Стала доброй традицией проводить национальный эвенский праздник «Эвинек» в нашем детском саду. Многолетняя практика работы нашего ДООУ показала значимость физкультурного праздника в активном приобщении каждого ребенка старшего дошкольного возраста к занятиям физической культурой, влияние на воспитание у детей интереса к активной двигательной деятельности, а также повышение роли семьи и детского сада в решении задач физического воспитания



Положение

о проведении праздника эвенского национального праздника «Эвинек» для дошкольников.

Цель: обогащать знания детей о жизни и быте народов Севера, воспитывать любовь и интерес к своему родному краю, к его традициям;

Задачи:

- Дополнение программы по физическому воспитанию дошкольников играми народов Севера, в процессе интеграции физкультурной работы в познавательный процесс.
- Развивать физические качества (быстроту, выносливость, ловкость, меткость).
- Воспитание толерантного отношения к другим нациям.
- Формирование чувства сопричастности и духовно - нравственного отношения к культурному наследию своего народа.
- Способствовать установлению демократических отношений между родителями и детьми.

Время и место проведения: национальный праздник «Эвинек» проводится в начале июня, местность р.Еремейка .
Открытие праздника – 10 часов.

Руководство играми: общее руководство организации и проведения праздника осуществляет педагогический совет ДОУ.

Участники: на празднике принимают участие воспитанники старшей и подготовительной к школе групп .

Программа праздника «Эвинек»:

1. Церемония открытия праздника
2. Обряд «Дэлбургэ».
3. Игры состязания : «Прыжки через посох»
«Прыжки через посох на одной ноге»
«Иктэлэн» (Состязание в гибкости и ловкости)
«Тутулэн» (Состязание в гибкости и ловкости)
4. Национальный хоровод «Сээдьэ».

Подведение итогов игр «Эвинек»: итоги подводятся по каждому виду соревнований. Победители игр награждаются грамотой, призами.

Финансирование: расходы, связанные с подготовкой и проведением праздника «Эвинек» несёт администрация ДОУ.



Одна из основных традиций праздника «Эвинек» - обряд очищения и благословения , олицетворяющий возрождение природы и продолжение жизни.



Игры, проводимые на празднике «Эвинек»

«Прыжки через посох» («Тайах мас урдунэн ойуу»)

Высота палки 25 см. на ровной площадке устанавливают параллельно подставки, на которой крепится посох (тайах). Участник выполняет безостановочные прыжки через посох на двух ногах. Согласно правилам нельзя прыгать боком и сбивать посох. Победитель определяется по максимальному количеству прыжков.




Игры, проводимые на празднике «Эвинек»

«Прыжки на одной ноге через посох» - тайах маһы ойуу

Участник держит левой рукой правое ухо, правой рукой сзади носок левой ноги. Не отпуская захваты нужно прыгать через посох на одной ноге. Победитель- совершивший наиболее количество прыжков, не задев посох, не распустив захвата уха и ноги.






Игры, проводимые на празднике «Эвинек»
«Иктэлэн» состязание в гибкости и ловкости.

Игровое упражнение, когда стоя на одной ноге и держа скрестно руками ногу и ухо, нужно достать зубами веточку, от самой длинной до самой короткой. Побеждает участник доставший самую короткую веточку





Игры, проводимые на празднике «Эвинек» «Тутулэн» (Состязание в гибкости и ловкости)

Два человека держат на плечах шест. Участник должен пройти под шестом, прогнувшись назад не задевая шест. Постепенно шест опускается все ниже и ниже. Побеждает участник, прошедший под шестом на самой низкой высоте.



По традиции праздник «Эвинек» завершается хороводным танцем «Сээдьэ» - танцем радости.

